
1. 다음 그래프는 일차함수 y = ax + b 의 그

래프이다. 이차함수 y =
1

2
ax2 + bx + 3 의

그래프의 꼭짓점의 좌표를 구하여라.

(2, 5)

y = ax + b, a = −1, b = 2 이므로

y =
1

2
ax2 + bx + 3

= −1
2

x2 + 2x + 3

= −1
2
(x − 2)2 + 5

따라서 꼭짓점은 (2, 5) 이다.

해설



2. 이차방정식 x2 + 3ax − 2a = 0 을 일차항의 계수와 상수항을 바꾸어
풀었더니 한 근이 −3 이었다. 이때, 올바른 근을 구하면?

① x = 1 또는 2

② x = −1 또는 −2

③ x = 1 또는 −3

④ x = −1 또는 −3

⑤ x =
−3 +

√
17

2
또는

−3 −
√
17

2

일차항의 계수와 상수항을 바꾸어 놓은 식은 x2 − 2ax + 3a = 0

그때의 해가 x = −3 이므로 대입하면
9 + 6a + 3a = 0

∴ a = −1
따라서 이차방정식은
x2 − 3x + 2 = 0, (x − 2)(x − 1) = 0

∴ x = 2 또는 x = 1

해설



3. 다음 그림과 같이 가로의 길이가 세로의 길이
보다 5m 긴 직사각형 모양의 땅에 폭이 1m
인 길을 만들었더니 남은 땅의 넓이가 45m2

가 되었다. 이 땅의 세로의 길이는?

① 3m ② 5m ③ 7m ④ 9m ⑤ 11m

세로의 길이를 x m라 하면
x(x + 5) − x = 45

x2 + 4x − 45 = 0

(x + 9)(x − 5) = 0

∴ x = 5 (∵ x > 0)

해설



4. [x] 를 x 를 넘지 않는 가장 큰 정수라고 하면 −2 ≤ x < −1 일 때,

방정식 − [x] x2 − x + 3 [x] = 0 의 근이 −a
b
라고 하면 a + b 의 값을

구하여라. (단, a, b 는 서로소)

5

−2 ≤ x < −1 이므로 [x] = −2 이다.
따라서 [x] = −2 를 대입하면 주어진 방정식은
2x2 − x − 6 = 0 이고, 인수분해하여 정리하면
(2x + 3)(x − 2) = 0

∴ x = −3
2
(∵ −2 ≤ x ≤ 1)

따라서 a = 3, b = 2 이므로 a + b = 5 이다.

해설



5. 이차방정식 x2 − 3ax + 2 = 0 의 두 근의 비가 1: 2 가 되는 a 의 값을
모두 구하여라.

a = 1

a = −1

x2 − 3ax + 2 = 0 의 두 근을 t, 2t 이라고 할 때, 근과 계수와의
관계로부터 t × 2t = 2 , t = ±1
t + 2t = 3t = 3a ,
t = −1 일 때 a = −1
t = 1 일 때 a = 1

∴ a = ±1

해설



6. 지면으로부터 50m 되는높이에서초속 25m 로위에던져올린물체의
t 초 후의 높이를 hm 라고 하면 t 와 h 사이에는 h = −5t2 + 25t + 50

인 관계가 성립한다. 이 물체가 올라가는 최고점의 높이를 구하여라.
(단, 단위는 생략)

81.25

최고점까지 걸린 시간은 옥상의 높이와 같은 50m 를 지날 때의
시간의 절반이므로
−5t2 + 25t + 50 = 50

t = 5

따라서 최고점까지 걸린 시간은 2.5 초이다.
최고점까지의 거리는 물체가 2.5 초만큼 움직인 거리이므로
h = −5t2 + 25t + 50 = 81.25(m)

해설


